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INTRODUCERE 

 

Demersul ştiinŃific ini Ńiat s-a născut dintr-o necesitate obiectivă, aceea de a reconsidera 

unul din momentele reprezentative ale scrisului istoric blăjean de la începutul secolului XX, 

având în vedere faptul că istoriografia actuală abordează doar în mod tangenŃial subiectul: 

Profesorul Ioan RaŃiu. MotivaŃia demersului nostru  ştiinŃific constă în recuperarea biografiei 

pentru a putea pune în valoare profilul istoric al Profesorului şi a evidenŃia activitatea sa 

istoriografică. Deşi investigaŃia de faŃă nu urmăreşte în mod obligatoriu redactarea unei 

monografii se încearcă o abordare dinspre general spre particular, folosind modelul context – text 

- subtext, surprinzând contururile biografice şi mediile de formare care şi-au lăsat amprenta 

asupra lui Ioan RaŃiu. 

Încadrarea personalităŃii lui Ioan RaŃiu în contextul cultural-politic transilvănean la 

cumpăna secolelor XIX - XX impune conturarea unor evenimente care au precedat scrisul istoric 

al lui Ioan RaŃiu întrucât discursul său fiind determinat de contextul socio-politic, cultural şi 

istoric în care a trăit. 

 Prin Discurs istoric şi localism creator la Blaj: Profesorul Ioan RaŃiu (1869-1917)  se 

încearcă o dublă restituire: a vieŃii Profesorului Ioan RaŃiu şi a textelor sale reprezentative oferind 

cititorului studiul cel mai complet care îl aşează pe Ioan RaŃiu între aceia care au muncit cu 

osârdie deplină în ogorul luminării noastre, discursul său invederând indiscutabile valenŃe 

naŃionale, pledând prin ceea ce a scris la pregătirea societăŃii româneşti pentru Unirea de la 1918. 

 

 

CONTEXT POLITIC ŞI CULTURAL ÎN TRANSILVANIA LA CUMP ĂNA 

SECOLELOR XIX-XX 

 

Perioada,  în care s-a afirmat şi s-a consacrat Ioan RaŃiu ca o personalitate de referinŃă a 

societăŃii româneşti transilvane, a coincis cu transformările care au marcat societatea la cumpăna 

secolelor XIX-XX, discursul său fiind determinat de contextul socio-politic, cultural şi istoric în 

care a trăit. Cercetarea operei lui Ioan RaŃiu după tiparul clasic al contextului, textului şi 

subtextului este necesară pentru a descifra mecanismele unei creaŃii exemplare şi semnificaŃiile ei  



evidente, în timp ce acest demers presupune relaŃionarea diferitelor premise care au stat la baza 

structurării discursului istoric şi care, cu atât mai mult, au pregătit evoluŃia scrisului său. Paleta 

largă de lucrări şi articole redactate de I. RaŃiu în special după anul 1895, anul reîntoarcerii sale în 

Ńară după finalizarea studiilor din străinătate şi stabilirea sa la Blaj, ne permite să apreciem faptul 

că discursul său a fost pregătit de evenimentele RevoluŃiei de la 1848 şi a fost amplificat mai 

târziu de lupta politico-naŃională, care oferea prerogativele Unirii de la 1918. Astfel am  

considerat necesar să evaluăm evenimentele importante din istoria Transilvaniei 

(Pronunciamentul, constituirea Partidului NaŃional Român şi Memorandumul) prin care românii 

s-au înscris în calendarul lumii, şi care cu siguranŃă au influenŃat elaborarea lucrărilor lui Ioan 

RaŃiu şi au creionat discursul său, Blajul fiind locul în care au apărut evenimentele istorice cele 

mai importante ale Ardealului şi a influenŃat scrisul său. Fiind profesor la Blaj, unde a trăit istoria 

şi a intrat în contact cu mulŃi din participanŃii la istoria naŃională, nu este întâmplător faptul că I. 

RaŃiu a scris doar despre personalităŃi româneşti, care prin activitatea lor au participat la mişcarea 

de eliberare naŃională. Primul capitol surprinde evenimentele culturale care au influenŃat  

discursul profesorului blăjean şi anume: înfiinŃarea AsociaŃiunii Transilvane pentru Literatura 

Română şi Cultura Poporului Român (Astra), crearea societăŃilor de lectură, întrunirile românilor 

cunoscute sub numele de casine şi asociaŃiile studenŃeşti din Budapesta şi Viena. 

Alături de asociaŃiile culturale, presa din Transilvania s-a constituit într-un important 

factor al culturalizării, reprezentând totodată mijlocul de popularizare a ideilor politice. Epoca 

paşoptistă şi postpaşoptistă a însemnat un reviriment pentru presa transilvană, o explozie de 

energii spirituale şi idei novatoare, ce au contribuit la fixarea unei prese militante, având ca 

obiectiv major, deşteptarea conştiinŃei naŃionale. ViaŃa culturală a Transilvaniei a fost ilustrată 

printr-o serie întreagă de publicaŃii periodice, ziare şi reviste, care au fost deschizătoare de 

drumuri în diferite domenii de activitate culturală şi literară, iar redactorii lor au fost pionierii 

celor mai avansate forme şi idei apusene, ce caracterizau spiritul european progresist al veacului 

al XIX-lea. Mişcarea culturală românească din spaŃiul transilvănean în perioada 1848-1918, prin 

impulsul dat de asociaŃiile culturale şi presă a devenit unul din factorii de primă importanŃă care 

au contribuit la procesul desăvârşirii unităŃii de stat a românilor. Profesorul Ioan RaŃiu s-a 

identificat cu generaŃia de intelectuali transilvăneni, care prin implicarea directă în mişcarea 

cultural-naŃională, ca membru al Astrei, redactor şi colaborator al Foii Scolastice şi al revistelor 

Transilvania şi Unirea, a contribuit la progresul cultural al societăŃii transilvănene şi emanciparea 

naŃional românească. 

 



 

 

 

 

ETAPE ŞI MOMENTE DIN VIA łA ŞI ACTIVITATEA PROFESORULUI  IOAN 

RAłIU 

 

 

Periodizarea vieŃii şi operei Profesorului Ioan RaŃiu  reprezintă un demers care nu de 

puŃine ori întâmpină greutăŃi  impuse de limitele trasate de documentele existente sau de lipsa 

unor documente. În consecinŃă elaborarea capitolului II nu urmează modelul unei biografii stricto 

senso care ar implica developarea unor clişee stereotipe: copilăria, adolescenŃa, studiile şi 

activitatea profesională, ci trasează doar punctat diverse etape biografice reconstituite pe baza 

documentelor arhivistice. În lipsa unor mărturii ale contemporanilor sau chiar a unei 

autobiografii, devine aproape imposibil să descifrăm primele segmente ale biografiei, 

identificându-se repere din perioada studiilor de la Cluj şi Graz, reuşind totodată jalonarea 

carierei didactice a Profesorului Ioan RaŃiu ca formator raŃional al tinerei generaŃii blăjene de la 

începutul secolului al XX-lea, bazată pe mărturii ale vremii dar şi pe bogate materiale de 

corespondenŃă.  

Imaginea portretului cultural al Profesorului Ioan RaŃiu este completată de valorosul 

catalog al bibliotecii sale, dar şi de vasta corespondenŃă care au facilitat multiple conexiuni între 

discursul profesat şi profilul său intelectual, sugerând, domeniile de interes şi sfera multiplelor 

preocupări cu care Ioan RaŃiu s-a confruntat datorită activităŃii şi profesiei sale, prezentându-l ca 

o figură emblematică a Blajului de la începutul secolului XX. Atât biblioteca cât şi corpusul 

epistolar pun în lumină preocupările pe care le-a avut faŃă de istorie, literatură şi tot ceea ce 

priveşte activitatea pedagogică şi publicistică, căpătând o valoare documentară istorică raportată 

la  viaŃa, activitatea şi opera scrisă a lui Ioan RaŃiu. 

 

 

DISCURS ISTORIC ŞI LOCALISM CREATOR  

 

Complementară acestor momente evocate în capitolul anterior se doreşte expunerea 

producŃiei istoriografice care constituie baza discursului istoric profesat de Ioan RaŃiu, structurat 



pe trinomul context - text - subtext. Capitolul III impune analiza discursului istoric ilustrat de 

scrisul lui RaŃiu, fiind încadrat în curentul localismului creator propunându-şi să facă cunoscut 

specificul local prin strângerea materialelor necesare elaborării unor monografii sociale pentru a 

fi menŃinut interesul pentru valorile generale şi contemporane ale spiritului creator. 

Oscilând între romantism şi pozitivism, discursul lui Ioan RaŃiu a fost influenŃat pe de o 

parte de literatură prin natura profesiei sale dar şi de istorie, aceasta găsindu-şi locul în operele 

sale nu ca o înşiruire de evenimente ci ca un eveniment de reconstituire, o descifrare a destinului 

şi reîntoarcerea la trecut. Prin lucrările sale de istorie, Ioan RaŃiu valorifică, la dimensiunile 

cultural-politice ale timpului său, principiul ciceronian Historie magistru vitae est dorind o 

reîntoarcere la trecut dar nu ca o reamintire a ceea ce trecutul a reprezentat în istoria neamului ci 

ca să constituie exemple demne de urmat pentru contemporanii săi. 

 Procesul de personalizare şi instrumentalizare a istoriei, punând accent pe impactul 

realizat de figurile istorice, s-a înscris în discursul lui RaŃiu într-un dublu efort de natură 

istoriografică: de a recupera o biografie şi de a pune discursul istoric  în sprijinul ideii naŃionale, 

prin raportarea continuă la personalităŃi, constituite în modele pentru contemporani. 

 În acest sens, lucrările care au fost selectate ca şi componente ale discursului istoric 

recompun biografii ale personalităŃilor care într-un fel sau altul şi-au pus amprenta asupra 

trecutului românilor. Am ales studiile referitoare la: Andrei Mureşanu, Timotei Cipariu, Vasile 

Fabian Bob,  Ioan Rusu, texte completate de lucrările Dascălii noştri  şi Studii şi biografii, 

considerate a fi o expresie concretă a preocupărilor generale ale istoriografiei româneşti de la 

începutul secolului XX. Centrul de greutate al tezei de doctorat a fost organizat în jurul bogatului 

material de arhivă, care concentrează şi reflectă scrisul lui Ioan RaŃiu, cele câteva mii de 

documente din manuscrisele inedite păstrate la Biblioteca Academiei Filiala Cluj-Napoca şi 

manuscrisul DicŃionarului scriitorilor români (ANSDCJ). ParticularităŃile acestor documente 

conferite de conŃinutul ştiinŃific şi de dimensiunile lor au impus inventarierea, ordonarea şi 

prezentarea lor sub formă de diagrame, urmărind o restituire cât mai fidelă a colecŃiilor de 

documente, pentru a evidenŃia dimensiunea scrisului istoric al lui Ioan RaŃiu, documentarea  

reprezentând o oportunitate majoră pentru recuperarea şi reconsiderarea dimensiunilor şi 

semnificaŃiilor scrisului istoric lui Ioan RaŃiu. Cercetarea discursului Profesorului I. RaŃiu 

reclamă obligatoriu interdisciplinaritatea, asocierea unei metodologii specifice practicii discursive 

în care elementele de exegeză filologică şi istorică îşi au locul lor şi care urmăresc textul şi 

structura lui internă, dar pentru a cărei înŃelegere se dovedeşte indispensabilă fixarea cadrului 

care a determinat textul si subtextul. 



        Acceptând ceea ce Roger Chartier spune despre adevărul istoric că este o oglindă luminată 

[...], o oglindă mai mult sau mai puŃin deformată, potrivit dorinŃelor conştiente sau inconştiente 

ale suflului colectiv care se priveşte în ea şi mai ales potrivit intereselor, prejudecăŃilor, 

sensibilităŃilor, nevrozelor grupurilor sociale care fabrică această oglindă, considerăm că şi 

acesta a fost unul din motivele pentru care I. RaŃiu şi-a elaborat discursul istoric pe baza 

biografiilor punând în valoare calităŃile educative şi informaŃionale ale istoriei. În aceste condiŃii, 

interesul lui RaŃiu pentru istorie răzbate din toata opera sa cu toate că cercetarea interdisciplinară 

îl plasează la graniŃa dintre istorie şi filologie. 

Trebuie avut în vedere faptul că spectrul istoriografic al lui I. RaŃiu reprezintă reflectarea 

directă a profesiunii pe care a exercitat-o şi anume cea de dascăl, iar opera sa în perioada din care 

a fost elaborată încă era plasată la limita dintre literatură şi istorie, când între aceste domenii nu 

exista o delimitare exactă. O privire de ansamblu asupra scrisului istoric al lui I. RaŃiu ne oferă 

imaginea unor lucrări care păstrează ideea recuperării biografiilor multor personalităŃi care au 

înălŃat bunul nume al Blajului. 

Nu a fost lăsată deoparte nici sursologia folosită pentru operele alese să contureze 

discursul istoric a lui RaŃiu, aceasta oferindu-ne o imagine de ansamblu asupra stilului  şi a 

capacităŃii sale de elaborare dezvăluind un orizont istoriografic variat, dar şi profilul intelectual al 

autorului. 

Aşadar analiza discursului istoric a lui Ioan RaŃiu ( cu toate treptele sale de construcŃie ), 

oferă istoriografiei româneşti actuale o redescoperire a unei personalităŃi şi a scrisului romantic 

ardelean.  

 

 

CONCLUZII 

 

Studierea rolului  elitelor transilvănene de la începutul secolului XX, în contextul 

evoluŃiei societăŃii româneşti, a devenit în ultimele decenii o responsabilitate şi o preocupare 

constantă a cercetătorilor, cu scopul de a  actualiza şi valorifica scrisul istoric românesc referitor 

la acest segment. Prin cercetarea întreprinsă s-a încercat readucerea la lumină, pe baza 

documentelor de arhivă inedite şi edite, etape şi momente biografice ale Profesorului Ioan RaŃiu, 

cercetarea noastră vizând recuperarea părŃii accesibile a biografiei Profesorului RaŃiu, în măsura 

în care documentele ne-au parvenit sau in modul în care ne-au oferit informaŃii credibile şi cu rol 

fundamental în elaborarea unei biografii. 



Investigarea propusă a încercat, nu atât refacerea biografiei familiei RaŃiu, folosindu-ne de 

scrisori redactate de unii membri ai familiei sale, cât mai ales etapele biografice din timpul 

studiilor şi mai apoi a activităŃii sale. Tot acest demers s-a derulat în linii generale dar s-a bazat 

pe o documentaŃie de primă mână, un corpus epistolar bogat, care oferă informaŃii generoase deşi 

uneori fragmentare. În acest sens am încercat să descoperim rolul îndeplinit de contextul cultural 

şi politic transilvănean care au precedat scrisul istoric al lui Ioan RaŃiu întrucât discursul său a 

fost determinat de contextul socio-politic, cultural şi istoric în care a trăit dar şi  mediul scolastic  

de la Cluj şi Graz, pentru a putea detecta impactul lăsat de acesta asupra discursului Profesorului 

Ioan RaŃiu.   

PărŃile cele mai bine conturate în această biografie sunt cele care fac referire la activitatea 

didactică şi la sfârşitul vieŃii, datorită scrisorilor pe care le am putut folosi, în prelungirea lucrării  

În amintirea Profesorului RaŃiu, care conŃine mărturii relevante despre activitatea sa dar şi 

informaŃii despre moartea acestuia. Restituirea biografiei vieŃii Profesorului RaŃiu devine în cele 

din urmă o contribuŃie la istoria  şcolilor româneşti  blăjene, iar scopul efortului  a fost acela de a 

cerceta şi interpreta viaŃa unui om care şi-a lăsat amprenta asupra oamenilor şi a cărŃilor.   

Cercetarea pe care am parcurs-o a evidenŃiat faptul că Ioan RaŃiu a fost mai mult decât un 

dascăl, a fost o personalitate emblematică a Blajului, care a transpus în lucrările sale rodul 

cercetărilor  participând prin scrisul său la lupta de emancipare naŃională şi la pregătirea societăŃii 

româneşti pentru Unirea de la 1918. Cercetările sale îşi găsesc rostul în mişcarea de emancipare 

naŃională prin cultură pentru că scopul său a fost acela de a recupera biografiile unor mari români 

care au trăit pentru poporul lor. Şi-a oferit scrisul său contemporanilor pentru a le aminti de cei 

care nu au trăit de-a jaba şi fără folos pentru că fiecare în parte prin viaŃa lor au devenit un 

simbol al epocii în care au trăit. Am cercetat discursul său Ńinând cont de contextul în care a trăit 

Ioan  RaŃiu  am analizat textul istoric, în principiu lucrările cele mai reprezentative şi 

manuscrisele sale  pentru a pune în valoare mesajul pe care a vrut sa-l transmită. Pe linia unei 

formule deja anunŃată context-text s-au avut în vedere toate elementele care au determinat 

discursul istoric al Profesorului blăjean. 

În cele din urmă prin investigarea discursului istoric profesat la Blaj, Ioan RaŃiu se înscrie 

în elita continuatorilor Şcolii Ardelene, şi îl plasează în Agora scriitorilor ardeleni, Timotei 

Cipariu, Ioan Micu Moldovan, Augustin Bunea, lucrările sale având capacitatea să împace 

raŃiunile militantismului naŃional cu nevoia continua de adevăr. 

Pentru a exprima o ultima privire de ansamblu asupra vieŃii şi a operei Profesorului Ioan 

RaŃiu reluăm ceea ce el însuşi mărturisea acum mai bine de o sută de ani nu [am] căutat 



recunoştinŃă, ci a fost de ajuns gândul curat[…] că [am]  lucrat după puteri şi împrejurări, şi 

[am] contribuit la mărirea lui Dumnezeu şi a neamului .  

 

Anexele şi CD-ul de prezentare a documentelor sporesc originalitatea şi autenticitatea 

acestei lucrări.  
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Târgu- Lăpuş, Galaxia Gutenberg, 2007 
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Bucureşti, Ed. ŞtiinŃifică, 1968 
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Napoca, Tribuna, 2004 



55. Popa, Mircea, Valentin Taşcu, Istoria presei literare româneşti din Transilvania de 
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Gyursik, Timişoara, Amacord, 2001 

60. Roman–Negoi, Ana Maria, Recuperarea unui destin, Gheorghe Şincai – Hronica 
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Utilizator 
independent 

B1 
Utilizator 

independent 
A2 

Utilizator 
elementar 

A2 
Utilizator 

elementar 
A2 

Utilizator 
elementar 

 (*) Nivelul cadrului european comun de referinŃă pentru limbi 

  

Competente şi abilităŃi sociale Abilitate de a lucra în echipă 

Comunicativ  

Profesionalism, orientare spre rezultate 

  

CompetenŃe şi aptitudini 
organizatorice 

Capacitate de organizare  

ExperienŃă în coordonarea echipei  

  

  

CompetenŃe şi cunoştinŃe de 
utilizare a calculatorului 

Bune abilităŃi în utilizarea instrumentelor Microsoft Office, Internet 

AbilităŃi dobândite prin  autoinstruire  

  

  

Alte competenŃe şi aptitudini Lectura 

Călătoriile  

  



Permis(e) de conducere Permis de conducere categoria B 

InformaŃii suplimentare Persoană de contact: Protopop Pr. Alexandru Biriş, tel. 0757 / 049171 
 

 

 

 


